



悦读周刊



找记者 上壹点
A08-10

齐鲁晚报

2022年12月4日

星期日

卓然于心 悅享娱乐

□□
编美编
向颜平莉

记者 刘雨涵

一粒米里看世界

由陈晓卿、陈磊担任总导演的美食纪录片《风味人间4》于11月24日在腾讯视频迎来首播。本季节目在聚焦全球谷物的主题脉络下,从麦、稻、黍粟、豆类、薯芋和各类谷物的不同角度,讲述谷物家族的故事。在第一期《麦浪涌万年》中,阿拉伯翡翠麦、澳门竹升面和蜜汁叉烧、富阳油面筋、广州澄面、日本天妇罗、江西藕丝糖、西藏青稞酒、内蒙古羊排饺子等一一登场。节目中在精致考究的画面中传递饮食之美,并最终完成了对麦与人类关系的宏大命题探索,这正是映衬了古语所云,“一粒米里看世界,半边锅中煮乾坤”。

之所以选择将“谷物星球”作为《风味人间4》的主题,总导演陈晓卿表示,一是因为对中国人来说,谷物是一个非常重要的安全感标志;再者就是,通过先期经验他们发现,节目中只要是有主食的时段,点击率都特别高,中国人对主食有着真挚的热爱。

总导演陈磊介绍说,《风味人间4》的策划开始于4年前,从一开始,他们就决定要把节目做得“硬核”一点。为此,他们找来了专门拍摄植物的团队,并在上海崇明岛租了农田,花费3年的时间,边种地边研究拍摄。团队中有学植物学的专业人士,但是真正操作起来,很多事情还是要向当地农民请教。

在《风味人间4》的定档预告里,有一个谷物炸裂迸发的镜头引得不少观众啧啧称叹,制片人邓洁将之称为“谷物肖像”,这样的摄影“黑科技”,是主创团队的又一次新尝试。陈磊解读了幕后详情:这粒谷物种子先由微观团队将其在显微镜下进行360度全方位拍摄,之后再由后期CG团队通过真实照片建模,变成可以从任意角度来凝视的形态,从而达到视觉上的全新感受。

因为出行受限,《风味人间4》此次的海外拍摄部分找到了外国团队帮忙,先拟好方案和拍摄想法,再进行充分的线上交流,海外团队按照他们的想法来拍摄内容,再每天把拍摄素材反馈回来。靠着这样一点点的沟通和推进,才保证了《风味人间4》每集都能有全球性内容的展示。

一曰“风味”,一曰“人间”,《风味人间4》延续了人文主义的创作风格,借由美食,呈现普通人的日常生活,用细腻的镜头语言记录谷物所带给人们的情感抚慰,将人与人之间的温度释放出来。邓洁说,节目中的每个故事都是他们的“心头肉”,其中莜麦片段的主人公杏花,就是他们采风时,无意间在古长城脚下村落中碰到的。“那个村子很偏远,去的人也特别少,我们作为一个外来的摄制组,一开始他们不太信任我们。但我们花了很多时间跟他们相处之后,觉得他们非常可爱。而且我们拍完回去以后,杏花阿姨还会想我们,会把我们看作她的子女一样,把照片和视频发过来。”这正契合了他们团队的共识——美食是善意,同时这也是美食纪录片能够俘获大众的底层逻辑。

追求“价值感”而非“变现感”

10年前,陈晓卿执导的美食纪录片强势破圈,节目在荧屏上为“吃货”进行了正名,同时让食物具有了美学意味和思想高度,还拓展



风味纪录

《风味人间4·谷物星球》(以下简称《风味人间4》)于近日上线,同样有着垂涎欲滴的美食,令人啧啧称叹的镜头,还有充满人文情怀的故事被娓娓道来。近期,《风味人间4》的主创人员接受了齐鲁晚报记者的采访,他们表达了团队的共识,即美食纪录片能够俘获大众的底层逻辑——美食是善意。

近十年以来,各类美食纪录片创意不断、花样翻新,不断诱惑着人们的味蕾。对于很多观众来说,美食纪录片已经成为他们的“刚需”,观看不仅是为了满足眼福口欲,也是为了慰藉心灵。对于纪录片创作者来说,在越来越“卷”的环境中,越来越挤的赛道上,他们仍相信,广阔空间,有所作为。

出了社会学意义。陈晓卿在国内第一次使用高清设备拍摄大型美食类纪录片,这让电视节目具有了电影般的质感。微距摄影、大特写等专业画面的运用,能够让一整片松茸奢侈地占满整个屏幕,给观众留下了强烈的视觉感染力。这就是拍摄团队所强调的,“把微观的东西拍壮观了,就拿到了细节。”同时,纪录片将食物与人文故事有机结合的创作理念,也引领风气之先。陈晓卿曾对所有编导提出了两个要求:第一是只拍50元钱以下的食物,第二是要求分集导演与拍摄对象“谈恋爱”,真正融入寻常百姓家,拍出活色生香、接地气的画面。

2018年,陈晓卿创立了稻来传媒,他携《风味人间》在腾讯视频归来,首期节目上线不到3小时就播放量破亿。《风味人间》由陈晓卿担任总导演,朱乐贤担任制片人,李立宏担任解说。第一季的执行总导演陈磊,在第四季成为总导演,邓洁成为第四季的制片人——两人是跟随陈晓卿工作了十年的夫妻档。陈晓卿创立的稻来传媒被视为中国最好的美食纪录片公司。《风味人间》美食顾问闫涛评价说,“中国美食纪录片的从业者都以陈晓卿为骄傲,认为他是这个时代同业的范本。”而陈晓卿表示,“谁拍都能火,只能说我运气好。”

陈晓卿和他的团队在创作方面有着一种强迫症式的较劲。在策划《风味人间》系列中关于螃蟹的内容时,陈晓卿团队阅读了上百万字的资料,查阅了中国800多种螃蟹品种。他们团队的必读书单,不仅包括《饮食与中国文化》《中国饮食文化史》等专业书籍,还有贾雷德·戴蒙德的《枪炮、病菌与钢铁》,了解人类文明的演化,还要去拓展植物学、生物学、化学等方面的知识。最终将他们吸收和消化的知识再回馈到影像,只呈现出冰山一角。

因为在业内的口碑和声望,陈晓卿的团队接到过许多直接开价的拍摄邀约,但是他并不追求这样的“变现感”,他所追求的是“价值感”。“纪录片的价值感肯定不在这儿。”他说,“你可能根本感觉不到它的存在,但是它深入到骨髓,无时无刻不在决定着你对这个世界的看法。”

饕餮时代寻找新路

美食纪录片开启饕餮时代,《风味人间》属于当之无愧的头部节目,但这满桌珍馐,自然需要其他众多节目来呼应。如今的美食纪录片题材不断细分,选题继续下沉,既有《早餐中国》《人生一串》《小吃中国》《沸腾吧火锅》《小城夜食记》《荣叔拾味》等小切口,也有《寻味顺德》《老广的味道》《傲娇的湘菜》《川菜的品格》等窄视角,形成了包罗万象的美食纪录片宇宙。仅在最近一个月,就有多部美食纪录片上线开播。《一馔千年》以探索古代美馔为切口,融入中华优秀传统文化;《江湖菜馆3》前往湘西、成都、延边等地,以辣味美食为线索聚焦街头巷尾风味;《早餐中国4》继续走街串巷,探寻云南、河北、陕西、贵州的早餐味道。

美食纪录片已经持续井喷式发展了10年,在越来越“卷”的环境中,越来越挤的赛道上,内容创作者该如何自处自立?陈晓卿的回答是“很难”,“中国是美食大国,在中国拍

美食就像在巴西做足球教练。”

11月,腾讯视频公布了“至味人间”的纪录片片单。《风味人间4》监制、腾讯在线视频节目内容制作部黑曜石工作室负责人朱乐贤表示,美食纪录片不是面向窄众,它追求的是“最大公约数”的大众审美。“其他纪录片品类男女观众的比例是7:3,但美食基本上五五开。这就是一个男女老少通吃的方向。”

但大众审美往往意味着“众口难调”。在《风味人间3》创作时,为了节目做得更加轻盈、无压力,于是将每期篇幅压缩至30分钟左右,可却招来了观众“太短促、不够看”的呼声。于是到了第四季,他们又恢复到了50分钟的时长,重新回到前两季端庄恢弘的风格。陈晓卿表示,“从一个总体操盘手的角度来说,我会把一些观众的意见用特别敬畏、特别谦卑的态度吸纳起来。”

每一季节目播出时,他们团队都会盯着弹幕看,如果在第二集时发现有观众不太喜欢的地方,到了第五集他们就会赶紧改掉,不会再提。

节目的制作编制也在不断扩容。在10年前,20人左右的摄制团队在当时已经算是不小的配置了。而现在,《风味人间》每一季的片尾署名常常会突破上百人。朱乐贤表示,“以前都是一个导演带着团队拍摄,自己写稿剪辑成片,今天已经在改变,专业化分工越来越细。”

美食题材在不断的深挖下沉之后,创作者很容易陷入瓶颈。《早餐中国》的总导演王圣志在完成100集的拍摄目标之后,曾一度感到心态疲惫,激发不出创作热情。时隔两年,他才重新回归,在第四季“早安人间”的主题词中,找到了对于生活和社会的美好祈愿。朱乐贤深知这种持续性创作的不易,“你只能战战兢兢、如履薄冰地把更多的精力投入到下一季的制作中去,延续有时候并不比开创容易。”

在朱乐贤看来,《风味人间》和《早餐中国》都是腾讯视频美食纪录片的标杆性作品,前者更宏观、更全面,后者更市井、更烟火气,“就像阳光、水和空气一样,一个也不能少。”他们对于《风味人间》有着IP的延伸开发计划:以《风味人间》为头阵,再布局《风味原产地》《风味实验室》《风味团圆饭》等矩阵,后续还会有将于明年春节上线的“风味”IP特别节目。目前,《风味人间5》已经进入前期筹备阶段,更让朱乐贤期待的是,明年腾讯视频还将推出以陈晓卿为主人公制作的新节目《我的美食向导》,“我们希望把它做成新的IP,成为一个能走在前面的新的美食样态。”此外,他们还继续在细分领域着手,打算在明年上线新节目《向着宵夜的方向》,还有面向垂直领域的《小酸村》等。令朱乐贤感到兴奋的还有,他们邀请了在社会现实类纪录片领域获得过很多大奖的导演李军虎来拍摄美食题材,“这个片子可能有新的气质出现。”

朱乐贤相信陈晓卿所说的那句话——美食其实“吃”的是“人”。“通过美食的通道,看这个时代的人,看我们的生活,看我们的社会。人的故事或者人的世界,这些是千姿百态、千变万化、无穷无尽的宝藏。我觉得美食还是有非常广阔的空间的,虽然很‘卷’,但只要你在这个领域进行深入拓展或者不断创新,它应该还是有很广阔的道路可以走的。”

